

2023.11.2 星期四 编辑 王会静  
视觉编辑 王玉 校对 刘克宁

# 当狗对人类发起攻击时 这些才是有效处置姿势

创文明城市 做文明市民

□本报记者 燕亚男

四川崇州被狗咬伤女童伤情最新披露,11月1日上午,华西医院参与会诊的医生告诉媒体记者,两岁半女童的右肾已保住。事发小区所在羊马街道办事处工作人员则表示,被咬女童转出重症监护室后,还在医院继续接受治疗。

烈性犬咬人事件发生半个月有余,话题热度至今依然不减。为此,我市不少居民发出疑问:狗为啥喜欢袭击孩子?当狗对人类发起攻击时,如何处置最有效?

10月30日,记者采访了市消防救援支队搜救犬分队站长王硕。



## 狗为什么会攻击人类

王硕表示,咬伤四川女童的大黑狗是罗威纳犬,这种犬属烈性犬,以速度快、爆发力强、凶猛著称。这种犬在国内很多城市属禁养犬种。在欧美尤其德国,罗威纳犬常做警犬,主要用于护卫。

与成人相比,狗为啥喜欢袭击孩子?

**狗看小孩属于平视,会将其当猎物攻击**

王硕说,成人个头大,大型犬或威胁性犬看成人属于仰视,会有畏惧心理,不敢轻易发动攻击,而看小孩或小型犬属于平视,会将对方当猎物进行攻击。

**狗的领地意识非常强**

王硕同时表示,狗的领地意识非常强,如果有陌生人或者其他的动物,

突然进入它们的领地,就会被它们当作一种入侵,然后就会突然袭击进行反击。

此外,由于小孩天性好动,喜欢与狗近距离接触,喂食的时候逗狗,狗容易受到小孩尖叫声或突然举动的刺激而变得兴奋,就可能发生攻击小孩的情况。

**狗伤人和它体型大小无关**

“狗伤人和它体型大小无关,所以,家长在带小孩出门时,如果遇到未拴绳的犬,要及时把孩子抱起来,不要让小孩处于狗的视线范围内。”王硕说,同时,家长还要告诉孩子,不要接近正在睡眠、进食或警戒的狗;不要接近正同小狗玩耍的母狗,更不要试图将小狗抱走;不要抢走狗的食物、骨头或玩具等。



## 受到狗攻击时,这些是有效处置姿势

**错误姿势:大声尖叫、转身逃跑、犬口夺娃**

那么,当狗对人类发起攻击时,如何处置最有效?

“当面对威胁性犬只时,保持冷静和镇定非常重要。大声尖叫和转身逃跑都可能刺激到狗的兴奋点,反而加剧它们的攻击性。”王硕说,如果攻击涉及儿童,更不要强行抢夺被狗咬住的小孩,这一点至关重要。

因为抢夺被狗咬住的小孩这种行为一方面可能加剧狗的占有欲,导致其咬得更死;另一方面在抢夺过程中,可能给小孩造成更加严重的撕裂伤害。

**有效姿势:挠狗“腋窝窝”、拎脖而起(警告:当心被反咬)**

王硕表示,当狗咬住人时,很少松口,不少人遇到这种情况,情急之下会打狗的嘴巴、头部或踢打其身体,结果非但不奏效,反而会让狗变得更加兴奋。如果狗咬住人不放,可以试着用双手抓住狗的后腿内侧并提起,跟挠人的腋窝窝一样,狗会因感到不舒服而松口。

“平时我们在对犬进行训练时,遇到犬咬住东西不放,会抓紧它的脖圈往上提,一般情况下狗会很快松口。需要注意的是,进行这项操作一定控制住狗的脖颈,以免其松口后转而咬他人。”



## 管好“毛孩子”,指教好“熊毛孩子”

避免宠物狗伤人,王硕认为养狗跟养孩子一样,不能过于宠溺,狗的主人应加强日常管教。家里的狗有不好的习惯,比如撕咬东西、爱扑人、叫声扰民等,应及时制止、纠正。“狗是非常聪明的动物,它的智商能达到六七岁孩子的水平。在与主人共同生活的过程中,狗通过观察主人的面部表情、声音和体态语言,可逐渐学会识别不同的情绪。而且,它的嗅觉特别灵敏,是人类的几百甚至几千倍。当人类情绪变化时,比如紧张、恐惧、兴奋等,身体会分泌出不同种类的化学物质。狗能

够嗅到并辨识这些物质散发出特定的气味。”

王硕强调,在现实生活中,有些爱狗人士将自己养的宠物狗当做是自己的孩子,觉得它们是不会咬人的,因此在外遛狗的时候,从来都不拴绳子。其实,这是一种错误的做法。不拴绳的话,狗很可能不受人的控制,容易闯祸。所以,养狗人士在小区或街头遛狗时避免去人多的地方,若附近有小孩,应拉紧狗绳,不让孩子靠近;路人看到未拴绳的狗,也应提醒狗的主人给狗拴绳。



绘图 张梦珠